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Постановка проблеми
Малий і середній бізнес є невід’ємним 

елементом ринкової економіки, на значу-
щість розвитку якого наголошується урядом 
будь-якої країни у всіх без виключення про-
грамах розбудови стабільної держави і за-
безпечення зростання добробуту населення. 
Його унікальність полягає в тому, що саме 
суб’єкти сектору малого і середнього бізнесу 
(МСБ) здатні забезпечити впровадження ін-
новацій більш швидкими темпами, стабіль-
не економічне зростання, вихід економіки з 
кризової ситуації, а також збільшення рівня 
міжнародної конкурентоспроможності краї-
ни.

Без розвитку МСБ неможливе форму-
вання середнього класу. Завдяки йому під-
вищується результативність виробництва, 
забезпечується формування справедливої 
ринкової ціни на товари й послуги та раціо-
нальне використання наявних виробничих 
ресурсів. Крім того, саме суб’єктам малого 

та середнього бізнесу характерні висока мо-
більність, гнучкість, швидкість переливу ре-
сурсів відповідно до мінливого попиту.

Сучасні тенденції розвитку світової еко-
номіки характеризуються стрімким роз-
квітом нових індустріальних країн і країн з 
перехідною економіки. Китайська Народна 
Республіка (КНР) останніми роками є од-
ним з лідерів щодо темпів зростання ВВП, 
загального обсягу виробництва, обсягів екс-
портної й імпортної діяльності. У 2011 р. 
Китай вийшов на перше місце у світі за об-
сягами експорту продукції, на третє місце 
за обсягами імпорту і ВВП, а темп приросту 
ВВП виправдав очікування експертів і зу-
пинився на рівні 9,2% [1]. Таких результатів 
країні вдалося досягти за рахунок політики 
ринкових реформ і розвитку приватного ма-
лого і середнього бізнесу.

Як свідчать дослідження провідних уче-
них, китайському малому та середньому біз-
несу притаманні всі головні функції малого 
підприємництва – забезпечення зайнятості, 
упровадження інновацій, розвиток зовніш-
ньоекономічних зв’язків, посилення рин-
кової конкурентної боротьби, забезпечення 
стабілізації економічних процесів. 

Крім того, сектор МСБ відіграє важливу 
роль у реструктуризації економіки Китаю, 
що є необхідною передумовою проголоше-
ного в ньому курсу на ринкові перетворен-
ня, оскільки за рахунок малого й середньо-
го бізнесу відбувається реструктуризація 
форм власності з переважно державної до 
приватної. Якщо не брати до уваги близь-
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ко 20 мільйонів фізичних осіб-підприємців, 
то частка зареєстрованих приватних під-
приємств у загальному обсязі підприємств 
усіх форм власності за період від 1996 р. до 
2001 року збільшилася від 26,1 до 59,5%, а 
за даними державних органів статистики, у 
2003 р. приватні підприємства сектору ма-
лого і середнього бізнесу становили 70% від 
загальної кількості підприємств в країні [2, 
с. 37].

Аналіз останніх досліджень 
і публікацій

Проблематика становлення і функціону-
вання суб’єктів малого бізнесу досліджуєть-
ся у працях значної кількості вітчизняних 
і закордонних учених. Суть і особливості 
діяльності малих підприємств обґрунтова-
ні у працях З.С. Варналія, В.В. Зіновчука, 
І.В. Ляшенко, М.Й. Маліка, Л.В. Романової, 
П.Т. Саблука, Й. Шумпетера, П. Рейноль-
да, М. Портера.Адаптація зарубіжного до-
свіду підтримки малого підприємництва в 
Україні схарактеризована С.К. Реверчуком, 
Л.Л. Цимбал. А.В. Головач, І.Г. Мацуров роз-
робили статистичні моделі аналізу тенденцій 
діяльності малого бізнесу. Не зважаючи на 
значний теоретичний і прикладний внесок 
вчених у дослідження особливостей розви-
тку малого і середнього бізнесу, достатньої 
уваги цій проблематиці на рівні окремих 
країн в сучасних умовах функціонування сві-
тового господарства ще не приділено.

Мета статті
Визначити вплив малого і середнього 

бізнесу на розвиток економіки КНР і про-
аналізувати фактори, що перешкоджають 
його ефективному функціонуванню.

Виклад основного матеріалу
Унаслідок реформ, що розпочалися у 

1970-х роках в Китаї, лише за 10 років кіль-
кість суб’єктів сектору середнього й малого 
бізнесу досягла 99,63% [3]. Внаслідок по-
жвавлення економічної активності країни 
після Азійської кризи, а також цілеспрямо-
ваної державної політики щодо розвитку 
суб’єктів малого й середнього бізнесу за пе-
ріод від 2001 до 2006 року поступово зростає 
не лише частка суб’єктів МСБ у загальній 
кількості підприємств (від 91,38 до 98,98% 

відповідно), а й збільшується його внесок у 
загальні обсяги виробництва (від 49,37 до 
68,70%), забезпечення населення робочими 
місцями (від 57,28 до 74,53%) та експортний 
потенціал (від 56,34 до 69,20%). 

2007 року кількість суб’єктів малого і 
середнього бізнесу досягла 4 200 мільйо-
нів одиниць, що становить 99,8% загальної 
кількості національних підприємств Китаю, 
з них 430 мільйонів – юридичні особи та 3 
800 мільйонів – фізичні особи-підприємці. 
На той час весь сектор сконцентрував 76,6% 
економічно активного населення, 64,5% 
промислового випуску та 68% у структурі 
експорту продукції Китаю [4].

Навіть у кризовий період сектор МСБ 
становив близько 99% усіх зареєстрованих 
підприємств, створював 75% усіх робочих 
місць у країні, виробляв близько 56% ВВП 
та відраховував близько 46% податків до бю-
джету [3]. Саме малі і середні підприємства 
2008 року забезпечували 62,3% експортної 
продукції КНР. 

Аналіз розвитку малого та середнього 
бізнесу в Китаї свідчить про те, що країні 
вдалося створити потужний інструмент під-
вищення конкурентоспроможності еконо-
міки майже з нуля. Використання такого 
позитивного досвіду КНР іншими країнами 
неможливе без урахування низки специфіч-
них передумов нарощення сектором МСБ 
Китаю свого економічного потенціалу: 

– дешева робоча сила порівняно з інши-
ми країнами-експортерами призводить до 
можливості експортувати за нижчими ціна-
ми; 

– значна кількість підприємств мають 
доступ до високих технологій, тому отриму-
ють змогу у своєму розвитку оминути етап 
залежності від великої фірми-покупця на ві-
тчизняному ринку і вийти зі своєю продук-
цію відразу на світовий; 

– підприємці постійно намагаються 
підвищити власну кваліфікацію і, як ін-
струмент, використовують закордонне на-
вчання, після отримання якого вони повер-
таються в країну і започатковують власний 
ефективний бізнес; 

– малий і середній бізнес вимушений 
освоювати закордонні ринки, оскільки вну-
трішній ринок є вузьким унаслідок високої 
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частки заощаджень у доході домашніх гос-
подарств, більшість з яких простоює на де-
позитних рахунках банків.

Незважаючи на його значущість, малий і 
середній бізнес Китаю протягом свого існу-
вання зіштовхується з багатьма проблемами, 
які гальмують його розвиток. Ці проблеми, 
з однієї сторони, зменшують конкуренто-
спроможність сектору і призводять до бан-
крутств, а з іншої – є резервом підвищення 
ефективності діяльності суб’єктів підприєм-
ництва. Тому від їх визначення залежить не 
лише стабільність діяльності сектору МСБ, 
а і його можливості щодо подальшого роз-
витку.

Залежно від періоду функціонування всі 
негативні чинники внутрішнього і зовніш-
нього середовища господарювання, що ви-
значають розвиток МСБ в Китаї, можна по-
ділити на три групи: фактори докризового 
періоду, кризового (в умовах світової фінан-
сової кризи 2007–2008 рр.) і посткризового 
періоду.

Упродовж докризового періоду позитив-
на тенденція розвитку сектору МСБ стри-
мувалася низкою суттєвих за своїм впливом 
негативних факторів:

1. Диспаритет територіального розвитку 
суб’єктів малого й середнього бізнесу Ки-
таю, у результаті якого більшість з них скон-
центрована на сході країни (близько 79%) і 
лише незначна частка на заході (8%). Унаслі-
док цього банківський сектор, зважаючи на 
різницю в територіальному співвідношенні 
прибутковості, віддає перевагу інвестуван-
ню в східні землі.

2. Слабкий зв’язок мікропідприємни-
цтва із зовнішніми ринками, яке переваж-
но орієнтоване на задоволення потреб вну-
трішнього ринку, що, з одного боку, робить 
його не таким захищеним від зовнішніх кон-
курентів, а з другого – веде до зменшення 
його кількості в умовах скорочення обсягів 
сукупного попиту всередині країни (зокре-
ма, в умовах кризи).

3. Технологічно слабкі інновації, що 
впроваджуються підприємствами переваж-
но завдяки застосуванню стратегії копію-
вання через нестачу вільних коштів, а також 
унаслідок найбільшої окупності цієї страте-
гії порівняно з використанням ліцензій на 

ноу-хау, власними науково-дослідними роз-
робками або залученими до впровадження 
розробками спеціалізованих науково-до-
слідних установ. 

4. Більшість суб’єктів малого і серед-
нього бізнесу Китаю належить до праце-
містких галузей, таких, як текстильна й 
хімічна промисловість та виробництво про-
дуктів харчування. Підприємства цих га-
лузей функціонують на зрілих ринках, є 
низькоприбутковими та мають незначний 
потенціал розвитку.

5. Найбільшу частку всього сектору МСБ 
становлять приватні суб’єкти господарю-
вання, які, незважаючи на їх вирішальну 
роль у реструктуризації підприємницького 
сектору, зіштовхуються з більшою кількістю 
проблем функціонування, ніж підприємства 
державної форми власності. Протягом 1980–
1992 рр. державою чітко виконувалися по-
стулати програми ринкової трансформації 
економіки і наголошувалося, що державні і 
приватні підприємства малого й середнього 
бізнесу є рівними за своїми можливостями. 
Однак з 2004 р. після бурхливого розви-
тку приватного сектору економіки Китаю 
державна влада сконцентрувала свою увагу 
лише на державних підприємствах унаслі-
док можливості їх прямого контролю. 

6. Відсутність доступу суб’єктів малого й 
середнього бізнесу до фінансових ресурсів в 
обсягах достатніх для їх ефективної діяль-
ності. За даними Уряду Китаю, майже 80% 
суб’єктів МСБ фінансуються за рахунок при-
ватних осіб, з них 55% – за рахунок власного 
капіталу підприємців, 31,6% – капіталу ро-
дичів та друзів і лише 13,4% – коштів банків-
ських установ. 

Серед опитаних 640 суб’єктів малого й 
середнього бізнесу щодо факторів, які галь-
мують їх розвиток, 27,2% зазначили обмеже-
ність доступу до фінансових ресурсів, 18,9% 
– недостатні кредитні ліміти, високі трансак-
ційні витрати та, як наслідок, постійну необ-
хідність у позиках, 15,7% – обмеженість пе-
реліку активів, які можуть бути використані 
як застави, і високі дисконтні ставки, 8,9% 
– невеликі податкові пільги та недостатні 
обсяги субсидування [5]. 

За даними міжнародної фінансової кор-
порації, унаслідок несприятливого бізнес-
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клімату та нерозвиненої фінансової інф-
раструктури малі й середні підприємства 
Китаю в 2010 р. становили вже 95% від усі-
єї кількості підприємств та створили лише 
30% ВВП країни [6].

Така ситуація спричинена, з одного боку, 
внутрішніми факторами неефективного 
функціонування сектору МСБ (мікрорівень), 
а з другого – особливостями зовнішньої по-
літики щодо забезпечення його фінансу-
вання. На мікрорівні брак можливостей 
використовувати запозичені фінансові ре-
сурси пов’язаний із недостатньою поінфор-
мованістю в наявних фінансово-кредитних 
продуктах, відсутністю чітко сформованої 
внутрішньої стратегії діяльності внаслідок 
низької освіченості переважної більшості 
підприємців і нефективності системи вну-
трішньокорпоративного менеджменту. 

Крім того, на підприємствах ведення бух-
галтерського обліку не відповідає необхід-
ним критеріям прозорості й перевіреності. 
Існують певні державні обмежувальні пара-
метри щодо різних форм господарювання, 
які призводять до необхідності приховувати 
частину власних грошових потоків, активів 
або загальної кількості зайнятих суб’єктами 
бізнесу з метою підвищення ефективнос-
ті власної діяльності. Поліпшення системи 
обліку ускладнюється також обов’язковими 
вимогами держави щодо ведення окремої 
бухгалтерії для трьох інстанцій: акціонерів, 
державних контролюючих органів і банків. 

Щодо зовнішніх факторів фінансового 
середовища господарювання МСБ, то, по-
перше, банки в Китаї є переважно держав-
ними установами та інвестування в пере-
важно приватний сектор економіки для них 
пов’язане із політичним ризиком, оскільки 
у випадку неповернення кредитних ресур-
сів зменшуються обсяги державних активів 
(більше 50% усіх активів зосереджені в чоти-
рьох державних великих банках). По-друге, 
банки зважають на високий рівень опера-
ційного ризику суб’єктів малого й середньо-
го підприємництва, відзначаючи незначні 
масштаби активів і низьку здатність покри-
вати ризики власними коштами. 

По-третє, задля компенсації ризику бан-
ки проводять політику надання великої 
кількості незначних за основною сумою кре-

дитів під високі відсоткові ставки і, таким 
чином, диверсифікують портфель найризи-
ковіших щодо неповернення кредитів, а та-
кож забезпечують швидку окупність вкладе-
ного капіталу. По-четверте, серед багатьох 
банківських установ зберігається тенденція 
щодо надання переваги фінансуванню ве-
ликих підприємств, оскільки процедура су-
проводження кредиту, виданому в секторі 
МСБ, пов’язана із значними управлінськи-
ми витратами.

Також істотний вплив на політику бан-
ків щодо кредитування малого й середнього 
бізнесу має неефективна система гаранту-
вання кредитів і відсутність системи кредит-
ного рейтингу позичальників. У Китаї немає 
сформованої системи кредитної історії й ор-
ганізації, яка б займалася збиранням інфор-
мації щодо кредитної репутації суб’єктів під-
приємництва, унаслідок цього кредитний 
рейтинг позичальників є низьким і банки 
витрачають значні ресурси щодо перевірки 
їх платоспроможності. Система гарантуван-
ня кредитів КНР створювалася з метою по-
ліпшення фінансового клімату для суб’єктів 
підприємництва. Однак компанії, створені в 
межах системи, виявилися неспроможними 
ефективно здійснювати свої функції через 
підвищені вимоги щодо гарантійних вне-
сків для МСБ і недовіри банків до їх можли-
вості гарантувати покриття ризику.

Глобальна фінансова криза, яка виникла 
в США 2008 року, найбільше вплинула на 
великі експортоорієнтовані підприємства та 
транснаціональні корпорації. Незважаючи 
на здатність сектору МСБ швидше адаптува-
тися до змін, він також зазнав втрат в умовах 
світової фінансової кризи, передусім, у КНР, 
економіка якої значно залежить від експорт-
них галузей і змін сукупного попиту на світо-
вому ринку, а також ринку США, частка яко-
го становить близько 20% в експорті КНР. 

Оскільки найзначніший вплив здійснила 
світова фінансова криза на експортоорієнто-
вані галузі КНР, то і ефективність сектору 
МСБ пропорційно зменшилася. За даними 
Китайської академії суспільних наук, у 2009 
році в Китаї збанкрутіло 20% від загальної 
кількості підприємств МСБ, а інші 20% ви-
мушені були функціонувати в жорстких фі-
нансових умовах [7].
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Розглянуті проблеми функціонування 
малого й середнього бізнесу в Китаї під час 
кризи не лише не були усунені, а й доповни-
лися впливом низки додаткових чинників. 
Серед факторів, які негативно вплинули на 
функціонування сектору МСБ Китаю протя-
гом світової фінансової кризи, можна виді-
лити такі:

1. Скорочення сукупного попиту на 
світовому ринку, яке призвело до скорочен-
ня експорту продукції та використання під-
приємствами стратегії «виробництво проти 
замовлення», унаслідок чого більшість під-
приємств змушені були працювати на міні-
мумі виробничих потужностей і функціону-
вати лише для збереження робітників.

2. Нестабільність курсів валют, що для 
експортоорієнтованих підприємств призво-
дить до недоотримання валютної виручки і 
підвищення фінансової залежності. 

3. Підвищення конкуренції на вну-
трішньому ринку внаслідок переорієнтації 
підприємств сектору МСБ із зовнішніх рин-
ків на задоволення потреб вітчизняних спо-
живачів.

4. Звуження ємності внутрішнього 
ринку за рахунок проведення державної 
політики скорочення сукупних видатків і 
зменшення попиту внаслідок очікувань спо-
живачів щодо підвищення цін на товари. 

5. Підвищення цін на сировину на 
світовому ринку (намагаючись вивести 
країни з кризи, органи державного управ-
ління розвинених країн проводили по-
літику стимулювання сукупного попиту й 
інвестицій, що, в свою чергу приводить до 
збільшення обсягів виробництва та попи-
ту на сировину).

6. Збільшення ліквідності технологій 
(ринок технологій пов’язаний із значними 
вкладеннями і має тенденцію до постійного 
оновлення асортименту, тому в умовах кри-
зи і браку коштів сектору МСБ важко встига-
ти за швидкістю технологічного оновлення, 
що значно знижує конкурентоспроможність 
підприємств і їх дохідність).

7.  Загострення в умовах кризи інно-
ваційної залежності суб’єктів малого й се-
реднього бізнесу (більшість підприємств не 
мають достатньо коштів і кваліфікованих ка-
дрів, щоб здійснювати дослідницькі розроб-

ки, організовувати спеціальні інноваційні 
відділи або взагалі мають характер класич-
ного типу підприємництва).

8. Зростання витрат на оплату пра-
ці – за період кризи в Китаї була прийнята 
низка законодавчих актів, які вимагають від 
роботодавців оплати додаткових напрямів 
обов’язкового страхування робітників. Ве-
ликі підприємства в цьому випадку змогли 
мінімізувати втрати за рахунок реалізації 
можливості покриття операційних витрат 
через коригування цін. Підприємства ж 
сектору малого бізнесу через те, що вони є 
кінцевою ланкою у виробничому ланцюгу 
і не можуть використати механізм транс-
фертних цін, а також те, що більшість з них 
мають працемістке виробництво, змушені 
були збільшити витрати на оплату праці в 
2008 році на 10% порівняно з 2007 роком (а 
найбільш працезалежні – на 20–30%) [4]. 

9. Недостатні обсяги фінансування сек-
тору МСБ. З одного боку, малий і середній 
бізнес Китаю потерпає від неефективності 
національної фінансової системи, а з друго-
го – комерційні банки в умовах кризи скоро-
тили фінансування сектору, пояснюючи це 
низькою платоспроможність підприємств, 
значною вартістю і складністю процедури 
оформлення. Крім того, малі й середні під-
приємства Китаю отримали від уряду краї-
ни меншу фінансову антикризову допомогу, 
порівняно з великим бізнесом.

Забезпечення стабільного розвитку сек-
тору МСБ можливе при врахуванні комп-
лексу негативних докризових чинників 
впливу на його діяльність, факторів, які ви-
никли під час кризи, і посткризових факто-
рів. 

Після світової фінансової кризи поліп-
шення економічної ситуації в країні та низка 
державних заходів щодо розвитку підпри-
ємництва викликали появу оптимістичних 
прогнозів щодо поступового відновлення 
потенціалу малого й середнього бізнесу. 

Проте 2011 р. виникли додаткові умови 
функціонування сектору МСБ, які дали під-
стави експертам Китаю говорити про черго-
ву його кризу. Як зазначають представники 
бізнесу, криза 2008 р. була спричинена пере-
важно дією зовнішніх чинників (скасування 
закордонними партнерами угод і відстро-



214Європейські перспективи № 4 ч.2, 2012 

Економіка

чення виплат за підписаними договорами). 
Нова ж криза спричинена дією переважно 
внутрішніх чинників (зростання витрат на 
сировину, оплату праці, відсутність ефек-
тивної логістичної мережі). 

За перше півріччя 2011 р. ціни на спо-
живчі товари зросли на 6%, а на виробни-
чі товари – на 7%, витрати на оплату праці 
зросли на 25%, ціни на електроенергію та 
сировину збільшилися майже на 10%. Зва-
жаючи на такі обставини, суб’єкти господа-
рювання вимушені були скоротити рента-
бельність виробництва до 5%. Для того, щоб 
зберегти рентабельність на прийнятному 
рівні, експортоорієнтовані та працеінтен-
сивні підприємства змушені відмовлятися 
від проектів розвитку власного виробництва 
на західних територіях Китаю, оскільки не-
розвиненість логістичної системи, низька 
кваліфікація робітників та віддаленість не-
обхідних супутніх виробництв на цих тери-
торіях створюють додаткове витратне на-
вантаження на бізнес.

Внаслідок недостатнього доступу до кре-
дитних ресурсів кількість збанкрутілих під-
приємств за даними Міністерства промис-
ловості й інформаційних технологій КНР 
збільшилася у 2011 р. на 0,3%, а фінансові 
витрати – на 22,3% порівняно із 2010 р. За 
даними Державної Ради КНР лише 10% 
суб’єктів малого і середнього бізнесу можуть 
скористатися позиковими коштами банків і 
лише 30% підприємств сектору можуть до-
зволити собі інноваційний розвиток за раху-
нок позикових коштів[8].

Крім того, серед експертів викликає за-
непокоєння тривала криза єврозони, яка 
поступово починає відбиватися на експор-
тоорієнтованих підприємствах внаслідок 
зростання цін на сировину і зменшення об-
сягів замовлень європейськими ТНК.

Висновки
Становлення приватного малого і се-

реднього бізнесу в КНР відбулося внаслідок 
проголошення в країні курсу на ринкові 
перетворення у 70-х роках ХХ ст. Завдяки 
цілеспрямованим заходам щодо розбудови 
приватного сектору економіки, підтримки 
сектору МСБ, а також створення можливос-
тей щодо ефективного виходу на зовнішні 

ринки поступово суб’єкти малого і серед-
нього бізнесу почали здійснювати значний 
вклад у розвиток економіки країни, сприя-
ючи її реструктуризації, збільшенню зайня-
тості, зростанню обсягів приватних інвести-
цій і обсягів експорту. 

Не дивлячись на значні здобутки секто-
ру МСБ і результати державної підтримки 
його функціонування, суб’єкти підприєм-
ництва стикаються з багатьма проблемами, 
що гальмують розвиток, а іноді приводять 
до банкрутств. В цілому, всі перешкоди роз-
витку МСБ можна поділити на дві основні 
групи: пов’язані з незбалансованістю розви-
тку національної економіки і з нестабільніс-
тю світогосподарських процесів. Основни-
ми внутрішніми проблемами залишаються 
відсутність доступних фінансових ресурсів, 
сировинна спрямованість більшості підпри-
ємств, відносно низький технологічний роз-
виток, недостатній рівень розвитку менедж-
менту на підприємствах, недосконалість 
бухгалтерського обліку. Зовнішні проблеми 
функціонування пов’язані із світовою фінан-
совою кризою і її наслідками як для розви-
нених країн, так і світових товарних ринків.

У КНР існує значна кількість програм 
розвитку малого і середнього бізнесу, ство-
рені спеціальні асоціації і комітети з розви-
тку, проте діяльність органів державної вла-
ди й управління не буде ефективною, якщо 
їм не вдасться збалансувати заходи направ-
лені на розвиток національної економіки із 
стратегією експансії на зовнішні ринки.
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АНОТАЦІЯ 
У статті досліджується значущість сек-

тору малого і середнього бізнесу в процесі роз-
будови економіки Китаю на ринкових засадах, 
аналізуються передумови швидкого й ефектив-
ного становлення суб’єктів малого і середнього 
бізнесу, а також визначаються основні про-
блеми функціонування сектору в умовах світо-
вої фінансової кризи і посткризовому періоді.

SUMMARY 
In the article the importance of small and me-

dium enterprises sector in the restructuring of the 
Chinese economy on the market basis is investigat-
ed, the conditions of fast and efficient small and 
medium enterprises formation are analyzed and 
the main problems of the sector’s functioning in 
terms of the global financial crisis and post-crisis 
period are also determined.


